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MANYETIK ALAN NASIL OLUSUR?

Bir teldeki akim gibi hareket halinde olan elektrik yuklG parcaciklari kullanmaktir. Boylece
bir elektromiknatis elde edilir.

Elektron gibi temel parcaciklardir cinkt bu parcaciklarin etrafinda yapisal manyetik alanlar
vardir.

MANYETIK ALANIN TANIMI (B)

Uzayin herhangi bir noktasindaki manyetik alani tanimlayabilmek icin, 9 hizi ile hareket eden

test yuku kullanarak tGzerine uygulayacagi ngardlml ile bulabiliriz. Test yukinin bulundugu
noktada bir elektrik alan ya da kutle cekimsel kuvvet olmadigini varsayalim. Manyetik alan
icerisinde hareket eden yuklu parcaciklar icin denemeler su sonucu verir:

Parcacik Gzerine uygulanan manyetik kuvvetin buyuklGgu F_;_; , q yukd ve parcacik hizi 9 ile
orantilidir.

E ‘nin buyukltga ve yonu, parcacik hizina ¥ ve manyetik alanin bayutkligine B ve yonune
baghdir.



* YUklU bir parcacik manyetik alan vektortune paralel hareket ettiginde, manyetik alan
vektorinun parcaciga uygulayacagi kuvvet sifirdir.

 Pargacik hiz vektorl, manyetik alan vektoru ile herhangi bir aci olusturdugunda 6 # O,

manyetik kuvvet F—E: , U ve B ye dik dogrultuda hareket eder. Yani, ¥ ve B tarafindan
olusturulan dizleme diktir.




Yani parcacik Gzerindeki F_B) kuvveti, q yukuyle 9 hizive B
alaninin vektorel carpimina esittir.

Fz =qd x B
Fgz = |q|9B sin @

@ : manyetik alan vektoru ve parcacigin hiz vektora arasindaki
acl

f=0° veya 180° Fz=0 (minimum)

0=90° Fz=|q|9B (maksimum)
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Ornek1: Resimde televizyon tiipiindeki bir elektron x ekseni boyunca 8x10° m/s hizla hareket
etmektedir. Manyetik alanin blyakligi 0.025T, XY dizlemi boyunca x diizlemi ile 60°’lik acl
yapmaktadir. Elektronun Uzerine etki eden manyetik kuvveti ve ivmeyi hesaplayiniz.

(m, = 9,11 x 1073'kg)




Ornek 2: Bir laboratuvar odasinda yukariya dogru 1,2 mT buyukluginde, bir

drnek bir B manyetik alani oldugu belirlenmistir. Glineyden kuzeye dogru yatay
olarak ilerleyen, 5.3 meV kinetik enerjili bir proton bu odaya giriyor. Odaya giren
bu protonun Uzerine etkiyen manyetik saptirma kuvveti nedir?

(m, = 1,67 x 107" kg)

'\.// Protonun volu




AKIM TASIYAN ILETKEN UZERINE ETKI EDEN MANYETIK ALAN
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Eéér -man\}e’éi‘k alan tele dik degilse, ‘de‘nklemin genellestirilmis hali:
| " Fg=iLxB
Fgp =iLBsin@




Ornek3: Diiz, yatay bir bakir telin icinde i=28A akimi vardir. Bu teli asili durumda tutmak icin —
yani Uzerindeki yer cekimi kuvvetinin dengelemek icin- bulunmasi gereken- bulunmasi gereken
minimum manyetik alanin bayukliGgu ve yoni nedir? Telin cizgisel yogunlugu (birim
uzunluktaki kitle) 46,6 gr/m dir.




Ornek 4: Biyiklugi 2,60 mT olan bir manyetik alanin yéniyle 23° aci yaparak ilerleyen bir
protonun zerine 6,5 X 1017 N kuvvet etkiyor.

a) Protonun hizini

b) Elektron-volt cinsinden kinetik enerjisini hesaplayiniz.

Odev 1: Kiitlesi 10 gr, yiikii ise 80 pC olan bir pargacik, serbest diisme ivmesi 9,8 J m/s?
oldugu bir bolgede bir 6rnek bir manyetik alan icinden geciyor. Parcacigin hizi sabit 20 T km/s
olup manyetik alana diktir. Manyetik alan nedir?

Odev 2: Bir alfa parcacigi bayiklugi 0.045 T olan bir manyetik alan icinde, bayuklugi 550 m/s
olan bir 9 hiziyla hareket ediyor. J ile B arasindaki acl 529 dir. Parcacik Gizerinde alandan
kaynaklanan ﬁ kuvvetinin bayukliga nedir?

(g=3,2 % 107*°C,m, = 6,6 X 107" kg)



Odev 3: Yatak durumdaki bir enerji nakil hatti giineyden kuzeye dogru 5000 A akim tasiyor.
Dinyanin manyetik alani 60 uT kuzeye dogru olup yatayla asagi dogru 70° aci yapmaktadir.
Hattin 100m lik bolimu tGzerinde Dinyanin manyetik alanindan kaynaklanan manyetik
kuvvetinin yonunu ve buayukligini bulunuz.

Ornek 8: 1.80 m uzunlugundaki bir tel 13 A akim tasiyor ve biyikligi B=1.5 T olan bir
manyetik alanla 359 lik aci yapiyor. Tel Gzerindeki manyetik kuvveti hesaplayiniz.



